

Incidence, Impact, ~~and~~ Effect and Shifting of Tax

Incidence and Impact of Tax

Incidence of tax (कर भार) का अर्थ प्रत्यक्ष मॉडिक भार से है, जबकि Impact of tax (कराघात) का अर्थ कर के प्रयोग आघात से है। जब सरकार द्वारा कोई कर लगाया जाता है तो जो व्यक्ति कर की शक्ति का भुगतान करता है उसी पर कराघात (Impact of tax) होता है। उदाहरण के लिए मानलियिए कि चीनी की एक बोरी पर 50 रुपया उत्पादन कर लगा दिया गया है यदि चीनी का उत्पादक इस कर का भुगतान स्वयं अपनी जेब से करता है तो इस हक चीनी के उत्पादक के लिए कराघात (Impact of tax) कहते हैं।

अधिकतर जिस व्यक्ति पर कर लगाया जाता है (अथवा जिसपर कराघात होता है) वह कर का अन्तरण इतर व्यक्ति की ओर करता है तो उसे कर भार कहते हैं। अर्थात् कर भार से हम प्रत्यक्ष मॉडिक दबाव को देखते हैं या देखते हैं कि करदाता कर के रूप में कितनी शक्ति का भुगतान कर रहा है। उदाहरण के लिए मानलियिए कि चीनी उत्पादक चीनी पर उर्ग उत्पादन कर को स्वयं अपनी जेब से भुगतान न कर इस

कर की राशि को वस्तु के मूल्य में जोड़कर
उपगोचरता से वसूल करता है तो ऐंकि उत्पादन
कर का परीस रूप से मौद्रिक गार उपगोचरताओं
पर पड़ता है इसलिए यह कर गार (Incidence
का नबर) कहलाता है। यदि ये उपगोचरता इस गार
की गारों की गारों वितरण कर है तो ऐंकी
इशा में कराघात (Impact) तो ऐंकी उपगोचरताओं
पर होता गार कर गार गारों के उपगोचरताओं
पर। यदि ऐंकी के उत्पादक ऐंकी के उत्पादन
कर को गारों की गारों परिवर्तित न कर सके
बचा पूरा गार पूरा गार स्वयं वहन कर ले
तो ऐंकी इशा में कर गार (Incidence) गार -
कराघात (Impact) दोनों ही ऐंकी उत्पादकों की
सहम करना होगा।

Good Incidence of Tax and Effect of Tax

कर गार गार कर के प्रभाव में वडा गारी गार
होता है। कर गार का गारप्रग प्रत्यक्ष रूप से गौद्रिक
गार लागत गारता है जबकि कर के प्रभाव का
गारप्रग वडा के परीस इगगार से है। वडा के
गारों के बाद गारों के उपगोचरता, वचत, विभिन्न
उत्पादन, रीगगार गारों तथा सगुण गारगलता
में गार प्रतिकूल हलचल होती है गारों लागत गार
है। इसप्रकार कर गार से स्र काल यह काल गार
है कि कर गार से किलता गौद्रिक गार पड़

रहा है पर कर के प्रकारों का क्षेत्र काफी व्यापक होता है यह सम्पूर्ण अर्थव्यवस्था को प्रभावित कर देता है।

Incidence and Shifting of Tax

(Incidence of tax का विवरण उपर दिया गया है)

जिस व्यक्ति पर कर लगाया जाता है वह कर की राशि को अन्य व्यक्ति पर टालने का प्रयास करता है। यदि वह व्यक्ति अपने व्यय में सफल हो जाता है तो इस कर का विवर्तन (Shifting of tax) कहते हैं। उदाहरण के लिए यदि मगरपालिका द्वारा गकनों पर कर लगाया जाय तो इस कर की राशि का गुगतन मकान मालिकों द्वारा किया जाएगा (यह Impact होगा) और यदि इस कर की राशि को मकान के किराये में जोड़कर जोड़कर किरायेदारों से वसूल कर लेते हैं तो कर को वास्तविक मार किरायेदारों पर पड़ेगा तो मकान मालिकों की लक्ष्य क्रिया कर का विवर्तन (shifting of tax) कहलाएगी।

कर विवर्तन का अभिप्राय करा को अन्तर्गत दूसरे व्यक्तियों की ओर करके ही है। करभार में एक प्रत्यक्ष मौद्रिक उबाव को देखते हैं अर्थात् करताता कर के रूप में कितनी राशि का गुगतन कर रहा है जबकि कर विवर्तन का अभिप्राय करा के मार को दूसरे व्यक्तियों पर टाला होता है।

कर विवर्तन आगे या पीछे दोनों ओर हो सकता है। जानलिये कि सरकार चीनी के उत्पादकों

पर कर लगाती है। चीनी के उत्पादक कर की राशि को रिटैलर से चीनी का मूल्य बढ़ाकर वसूल कर लेते हैं यदि रिटैलर भी उपभोक्ताओं से कर वसूल करना चाहे तो वे भी पहले की कल्पना चीनी का मूल्य बढ़ाकर ऐसा कर सकते हैं। इस प्रकार कर विवर्तन को आगे की ओर कर विवर्तन कहा जाता है।

लोकित कभी कभी मुल्यों के बढ़ने से वस्तुओं की मांग घटती है और विक्री पर बुरा प्रभाव पड़ता है। ऐसी अवस्था में वस्तु के गुणों में कमी लाकर करो का विकर्षण पीढ़ की ओर भी हो सकता है। अर्थात् जहाँ कर लगाने के पूर्व शनेशर चमकीली चीनी बेची जा रही थी वही अब उसी मात्र पर खारीक तटकेली चीनी बिकने लगेगी। अतः कच्चे माल की पूर्ति तथा श्रमिकों पर लगाए गए कर पीढ़ की ओर विकर्षण के उदाहरण है। इस प्रकार करो का विकर्षण दोनों ओर हो सकता है।

Dr Sandhya Rai
Dept of Economics